



今年，这些新事让我们憧憬

昨天是市十四届人大五次会议开幕的日子，又恰逢节气之首的立春。立春，意味着春气始而建立，预示着春回大地，万象更新。今年的政府工作报告里，透露了哪些和市民息息相关的新消息，将给市民带来哪些实惠？

记者 张昊 陆麒雯

今年 医保支付差别化

为鼓励老百姓到基层医疗机构就医，去年底，全市家庭医生制服务工作推进会上宣布了“实行家庭医生制”这项重点医改计划。同时，区域医联体试点实施。为了推进这项工作，我市即将出台配套的支持政策。

市人力资源和社会保障局医保处副处长陈英说，宁波市设计了针对三级大医院和社区卫生服务中心的差别化医保待遇政策和就医政策，主要体现在两个方面。

首先是门诊待遇支付差别：三级医院和社区卫生服务中心就医，医保统筹基金支付比例职工医保有11~17个百分点差距（以退休人员为例，在三级医院门诊就医，统筹基金支付75%，在社区卫生服务中心门诊就医，统筹基金支付92%）；居民医保有30个百分点差距（在三级医院门诊就医，统筹基金支付30%，在社区卫生服务中心门诊就医，统筹基金支付60%）。

其次是住院待遇支付差别：三级医院和社区卫生服务中心住院，起付标准有4倍的阶梯（社区卫生服务中心住院起付标准为300元，三级医院住院起付标准从2015年5月起调整为1200元）；起付标准以上医疗费，三级医院和社区卫生服务中心住院的医保统筹基金支付比例，职工医保和居民医保中未成年人、学生有5个百分点差距，居民医保中成年人居民有10个百分点差距（从2015年9月起执行）。

今年 健康卡记录一生医疗信息

政府工作报告中显示，将实施城乡居民健康卡工程，努力让居民看病更方便。健康卡是什么？有什么用？

国家卫生计生委官网上对于居民健康卡做了这样的解释：居民健康卡是国家卫生信息化“3521工程”框架提出的基于电子健康档案、

电子病历和三级信息平台，实现医疗卫生服务跨系统、跨机构、跨地域互联互通和信息共享所必须依赖的个人信息基础载体，是计算机可识别的CPU卡，它集社保卡、新农合一卡通、医疗机构就诊卡于一身，主要用于居民在医疗卫生服务活动中

身份识别、基础健康与医疗信息存储、跨地区和跨机构就医、费用结算和金融服务等应用。

市政协委员、市卫计委主任王仁元告诉记者，这张健康卡记录了一个人从出生到死亡的所有医疗健康信息，在我市将结合健康档案进行

推广。“我们计划与市民卡合作，带有金融服务功能，一卡多用，实现诊间付费。”

与此同时，健康档案也将于今年推出，市民进行自我管理，但也需要健康卡支撑。目前，正在完善健康档案。预计健康卡将于今年下半年在我市推行。

今年 “E邮站”收取包裹快递更方便

政府工作报告还提到一个名词叫“E邮站”。也就是启动城区“E邮站”建设，努力让居民生活更方便。事实上，宁波从2013年开始就在全市试点建设E邮柜、E邮站，为的就是破解城市物流末端配送“最后100米”难题。

如今，这件事已经列入了浙江2015年的十件民生实事。具体是加快电商服务网络建设，在城乡社区新建

6000个以上“E邮柜”等电子商务投递终端。

市人大代表、宁波市邮政局安全保卫部主任兼投递局局长朱杰告诉记者，随着电子商务的迅猛发展，宁波市民已经习惯收快递、寄快递的生活，但“最后100米”投递问题也随之显现。“主要是终端配送服务质量和工作效率降低。快递配送时间大多是市民正常上班时间，这就导致收件人不能及时收

到邮包，多次投递现象频现。除此以外，代收邮包管理混乱、收件人权益无法得到保障等问题也颇为严重。”

与超市的寄存柜不同，E邮柜有着类似于ATM机一样的电脑操作系统，储物空间较超市寄存柜也要小不少。在电脑屏幕上，邮政局一名邮递员刷了自己的工号，系统根据事先导入的运单号，自动打开邮柜门。在邮递员将包裹放入并关上柜门的同

时，系统自动给用户手机发送短信，告知运单号和随机生成的密码。

朱杰说，基于信息技术的E邮柜可实现邮件无人交接，通过自助服务，E邮柜不仅可实现24小时自助取件，还可拓展至寄件服务。较之于人工服务，E邮柜更加安全并具有较强的私密性。他告诉记者，今年宁波将大范围推广布点“E邮站”，重点是大型社区、人群密集的写字楼。

今年 大病保险支付范围扩大

去年9月，我市统一实施城乡居民大病保险制度。大病患者按基本医疗保险政策规定支付后，其个人累计负担的合规医疗费用超过2万元“起付线”的部分，大病补偿比例不低于50%，进一步减轻参保人员医疗费用负担。市

区最高补偿合规医疗费用限额50万元，各县（市）不低于30万元。

“今年起，大病保险办法将进一步完善。”陈英告诉记者，下一步我省将公布大病保险特殊用药，逐步纳入大病保险支付范围。

从去年1月开始，我

市新农合的管理体制由卫生行政部门转由人力资源和社会保障部门。据市人力资源和社会保障局医保处相关人员介绍，目前，我市已完成这一管理职能的整合。计划今年将整合新农合和城镇居民医保制度，建立统一的城乡居民

医疗制度，打破参保居民的户籍限制。

“参保缴费标准将与待遇水平相对应，目前相关的办法正在制订中。但有一点是可以保证的，居民基本医疗保险总体待遇不降低，且农村参保居民的待遇会进一步提高。”

今年 市图书馆新馆开建

政府工作报告透露，今年将开工建设市图书馆新馆、院士桥，建成新江桥、铁路宁波站综合交通枢纽。

记者从市图书馆获悉，市图书馆新馆工程将于今年上半年开工，计划于2017年竣工使用，总投资2.4亿元。图书馆新馆位于东部新城市民

广场东侧，与轨道交通一号线福庆北路停靠站相去不远，南依后塘河，是一处环境清幽且交通方便的读书休闲之处。

全新的图书馆会是什么样？市图书馆负责人告诉记者，图书馆最重要、使用率最高的功能以开放式的立体空间方式，设计在了首层，

以“中央书架”的设计手法，将首层开放区和三个独立塔楼连接在一起。读者可自由出入，文献资源全面开放，可供读者随意借阅，服务设施更趋人性化。

馆内还将提供电子阅读器和电子阅读站，令到馆读者免费阅读电子文献。无线网络

将覆盖整个馆区，为读者提供便利的上网环境。无线射频识别技术(RFID)将向读者提示所需图书的架位信息，方便读者自助借还图书。

据悉，建成后的宁波市图书馆新馆将有2000多个阅览座位，藏书200万册，读者日接待量为8000人。



昨天下午，市人大代表分组审议政府工作报告。

记者 王增芳 摄

报告速读

推进“三年行动计划”

今年实施“三年行动计划”重大项目521个。

“三年行动计划”里谋划了一批重大项目。围绕提高水环境质量，今年我市将开工建设桃源水厂、姚江北排等项目，加快建设农村生活污水处理工程，建成宁波北仑区污水处理厂二期、鄞东南沿山干河一期等项目。

围绕增强现代产业引领能力，开工建设电动汽车总部基地、中船宁波装备产业园等项目，加快上海大众宁波基地扩建、南车宁波产业基地、国际金融服务中心二期等项目建设，基本建成吉利—沃尔沃中国

设计及试验中心、宁波模具产业园等项目。

围绕提升城市集聚辐射功能，推进新城有序开发、老城有机更新和交通网络优化，实施新一轮主干道整治提升，开工建设院士桥，建成新江桥、机场快速干道永达路连接线等项目。

围绕促进社会民生改善，开工建设市图书馆新馆、煤电机组清洁排放达标改造等项目，推进城市棚户区改造，加快奥体中心、滨江大道及沿江景观等项目建设。围绕增强基础设施承载保障能力，推进电网输变电、移动光纤到户等项目建设。

实施不动产统一登记制度改革

我市将加大改革力度，落实生产性服务业用水、用电、用气与工业同价政策。开展国家新型城镇化综合试点，实施农业转移人口市民化、城镇化投融资和不

动产统一登记制度改革。深化商事登记制度改革，推动民营企业创新发展，强化国有企业“瘦身强体”，实施涉企收费服务项目清单制，更大程度激发市场主体活力。

建设一批特色夜市街区

“月光经济”将发展壮大，建设一批特色夜市街区，促进商文、商旅、商娱、商体融合发展。加快天一阁·月湖5A景区和

东钱湖国家级旅游度假区创建，推进雪窦山佛教名山和鄞江风情小镇打造，加强慈城古县城保护开发。

1号线二期今年具备通车条件

今年，地铁2号线二期、4号线和宁波至奉化城际铁路将开工建设，确保2号线一期通车试运营，1号线二期具备通车条件。推进甬金铁路、杭甬高速复线宁波段项目前期，加快机场三期扩建、三门湾大桥及接线、杭州湾跨海

大桥杭甬高速连接线等项目建设。开工建设南北环快速路东延、东外环快速路改造项目，推进东苑立交快速化改造、机场路北延工程，建成投用铁路宁波站综合交通枢纽，使地面交通更便捷、地下交通更快捷。